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Πτυχιακή εργασία
Δημιουργίας τεύχους κόμικ

Κώστας Κοφίνας
ΑΜ 11009

Επιβλέπουσα Καθηγήτρια 
Μάρθα Τσίαρα 

Τμήμα Γραφιστικής και Οπτικής επικοινωνίας, Μάρτιος 2024



Έμπνευση για το κόμικ

Βασική έμπνευση για το κόμικ αυτό αποτέλεσε η προσωπική ιστορία ενός κοντινού προσώπου, το οποίο έπασχε 
από- και ευτυχώς ξεπέρασε –τη νευρική ανορεξία. 

Πέρα από την ιδιαίτερη σημασία της ιστορίας αυτής για εμένα, διαπίστωσα μέσα από την έρευνα που έκανα πόσο 
επίκαιρο και συχνό πρόβλημα υγείας αποτελεί. Συνειδητοποιώντας ότι πρόκειται για μία κατά βάση ψυχική δια-
ταραχή και ως τέτοια αφορά τον καθένα μας, θέλησα μέσα από το έργο μου να ευαισθητοποιήσω σχετικά με το 
θέμα αυτό. 

Σε καλλιτεχνικό επίπεδο, βρίσκω ιδιαίτερο ενδιαφέρον και πρόκληση  στις ψυχικές διαταραχές καθώς επίσης και 
στην αποτύπωση της λεπτής γραμμής που χωρίζει την «κανονική» συμπεριφορά από τη διαταραχή. Προκειμένου 
να αποδώσω αισθητικά το φόβο και τα συναφή συναισθήματα, εμπλούτισα τη ρεαλιστική απεικόνιση με σουρεα-
λιστικά και συμβολικά στοιχεία. 



Έμπνευση για το σενάριο

Το σενάριο του κόμικ είναι εξ ολοκλήρου γραμμένο από εμένα, με στοιχεία αντλημένα από την προσωπική μαρτυ-
ρία, αλλά και τη γενικότερη έρευνα γύρω από τη διαταραχή. 

Θέλοντας να αποτυπώσω σωστά το βίωμα της φίλης χωρίς να περιοριστώ ωστόσο σε μια απλή καταγραφή, συ-
νέλαβα τον κεντρικό χαρακτήρα της «Έλλης», μιας εργαζόμενης φοιτήτριας που ζεί με την μητέρα της και που 
παλεύει καθημερινά με τα προβλήματα της. 

Με κεντρικό άξονα την ηρωίδα έπλασα την υπόλοιπη αφήγηση, δημιουργώντας το χώρο στον οποίο ζει, τα πρό-
σωπα με τα οποία συναναστρέφεται, τα στοιχεία του περιβάλλοντός της.  Η ιστορία την οποία τελικά έγραψα 
υπερβαίνει λόγω του μεγέθους της το όριο της πτυχιακής εργασίας- πρόθεσή μου είναι να ολοκληρωθεί σε έναν 
επόμενο, δεύτερο τόμο. Σε αυτό το πρώτο τεύχος παρακολουθούμε την Έλλη στο παρόν, να δουλεύει και να ζει 
την καθημερινότητά της έχοντας διαμορφωμένη αυτή τη «συνήθεια», ενώ αποκτούμε εικόνα για τα γεγονότα του 
παρελθόντος που τη σημάδεψαν μέσα από flashback. 



Έμπνευση για την ιστορία αποτέλεσαν και οι δικοί μου προβληματισμοί και ερωτήματα πάνω στην ανθρώπινη 
συμπεριφορά.

Τι ορίζουμε ως ψυχολογική πάθηση;

Ποια είναι τα αίτια για κάθε μια από αυτές και ποιες εν τέλει συμπεριφορές βγαίνουν προς τα έξω; Πώς αντιδρά ο 
καθένας μας και πως διαχειρίζεται τις δυσκολίες στην καθημερινότητά του;   

Ποιά είναι τα όρια ανάμεσα σε έναν «υγιή» νου και σε έναν «διαταραγμένο»;



Εικαστικές επιρροές

Shohei Otomo (ασπρόμαυρη τεχνική με στυλό μπίλιας) 



Riccardo Federici ( mix τεχνική με λάδια, τέμπερες και μελάνια) 



Will Eisner ( πένα και μελάνι) 



Jenny Saville (λάδια) 



Dave mckean ( mixed media) 



Από το κείμενο στο σενάριο

Μετά την ολοκλήρωση του σεναρίου, η ιστορία προσαρμόστηκε  στο στυλ ενός θεατρικού έργου περιλαμβάνοντας 
τα πρόσωπα, το χώρο και το χρόνο λεπτομερώς. Αυτό εξυπηρέτησε τόσο την προσαρμογή της ιστορίας σε πάνελ, 
όσο και το στήσιμο κάθε επιμέρους σελίδας του κόμικ. 

Το κόμικ σχεδιάστηκε στο σύνολό του ψηφιακά. Αρχικά, δημιούργησα  προσχέδια των σελίδων σε πολύ μικρό 
μέγεθος (thumbnails) και πρόσθεσα τους διαλόγους σε συννεφάκια, ώστε να μπορώ να μελετήσω και να επεξερ-
γαστώ την εικόνα-σύνθεση  σε πρώιμο στάδιο. Στη συνέχεια, και εφόσον ολοκληρώθηκε αυτό το πρώτο στήσιμο, 
σχεδιάστηκαν με λεπτομέρεια οι σελίδες. Χρησιμοποιήθηκε format αντίστοιχο με αυτό των μεγάλων εταιρειών 
κόμικ, προσαρμοσμένο στο τεύχος (Α4, όρθιο). 









Από το σενάριο στα προσχέδια

Το κόμικ σχεδιάστηκε στο σύνολό του ψηφιακά. Αρχικά, δημιούργησα  προσχέδια των σελίδων σε πολύ μικρό 
μέγεθος (thumbnails) και πρόσθεσα τους διαλόγους σε συννεφάκια, ώστε να μπορώ να μελετήσω και να επεξερ-
γαστώ την εικόνα-σύνθεση  σε πρώιμο στάδιο. 

Φωτογραφικές αναφορές χρησιμοποιήθηκαν ελάχιστα σε αυτό το στάδιο. Βασικός σκοπός, εδώ, ήταν η «εύρεση» 
της κατάλληλης γωνίας λήψης ανάλογα με το καρέ και σε αυτον τον άξονα να αφήσω την φαντασία να αποτυπω-
θεί στο «χαρτί».





Από το προσχέδια στα... σχέδια

Έχόντας, πια,  όλοκληρωμένο το στάδιο των προσχεδίων και έχοντας αποκτήσει ένα μεγάλο αρχείο απο φωτογραφικές 
αναφορές  πέρασα στην οργάνωση των επόμενων βημάτων ώστε να ξεκινήσει η σχεδίαση του σελίδων του κόμικ. 

Λαμβάνοντας υπόψην και την συμπικωμένη πληροφοριά στην ιστοριά του τεύχους και θέλοντας να αποτυπωθούν όσο 
το δυνατόν περισσότερες ουσιαστικές λεπτομέρειες γίνεται σε κάθε πάνελ,  ορίστικε ως ιδανικό μέγεθος της σελίδας το 
όρθιο A4 (29.7 cm x 21 cm). 

Επηρεασμένος από τις  μεγάλες εταιρείες παραγωγής κόμικ δεν αντιστάθηκα από το να «αντιγράψω» και να  προσαρμό-
σω το layout των σελίδων τους στις δικές μου.





Αφού ολοκληρώθηκαν τα προσχέδια και έχοντας σχεδόν σίγουρη την δομή των πλάνων των σελίδων, προσπαθώ-
ντας να μείνω πιστός στην απόφαση για ρεαλιστικές αποδόσεις, έκανα φωτογραφικούς πειραματισμούς  και μο-
ντάζ πάνω σε φωτισμούς και πόζες χρησιμοποιώντας σαν μοντέλα φίλους, φίλες, τον εαυτό μου, οικείους χώρους 
καθώς και φωτογραφίες από το διαδύκτιο. 

Πώς θα μπορούσα να ζητήσω από το μοντέλο μου, άλλωστε, να δείχνει άλλωτε σκελετωμένη, άλλοτε «υγιής» και 
άλλοτε υπερβολικά παχύσαρκη; Πως θα μπορούσα να μην φέρω σε δύσκολη θέση το μοντέλο μου για τις σοκαρι-
στικές σκηνές; Ή πως ακόμα θα μπορούσα να αποδώσω τα πολυπληθή  και τα σουρεάλ πάνελ; 

Η μελέτη του φωτογραφικού υλικού αντιμετώπισε αυτές τις προκλήσεις απόδοσης αυτών των σκηνών.







Αν και η δουλειά έγινε ψηφιακά με τη χρήση γραφίδας στο Photoshop, παρα την τεράστια ευκολία του «undo», φρόντισα 
να ξεκινήσω με τα «μολύβια». Απλό σχέδιο με τις βασικές μετρήσεις των αναλογιών των χαρακτήρων και του περριβάλ-
λοντος χώρου στον οποιον βρίσκονται. 

Η παρατήρηση από φωτογραφίες ρέφερενς (των σκηνοθετημένων στάσεων του μοντέλου μου, του εαυτού μου καθώς και 
απο φωτογραφίες στο διαδικτύο) σε παράλληλη δεύτερη οθόνη μπόρεσαν και εκαναν ακόμα πιο εύκολη την διαδικασία.

Στο σενάριο η ιστορία εκτυλίσεται σε δύο χρόνους, παρόν και παρελθόν. 
Θέλοντας να κάνω αισθητή την διαφοροποίηση τους, αποφάσισα να εκμεταλλευτώ δύο τεχνικές απόδοσης σε τόνους του 
γκρί και άσπρο-μαύρο, που θα αποτύπωνε ακόμα περισσότερο την ατμοσφαιρικότητα της εσωτερικής πάλης των σκέψε-
ων και εικόνων στο μυαλό της πρωταγωνίστριας. 



Η πρώτη που αφορά το παρόν έγινε με τη χρήση ψηφιακών πενακίων που προσομοιώνουν τα πενάκια και τα στυλό με 
μπίλια. Η πιο σκληρή γραφή βοήθησε στο να αποδώσει και στον συμβολισμό του παρόντος της κοπέλας. Ένα παρόν, 
«ασπρόμαυρο», αναστατωμένο, σκληρό,  χωρίς «χρώματα και ουσία». Η πρωταγωνίστρια με τα άγχη της, τους φόβους 
της και τα βάσανα της δεν «ζει» στο παρόν, δεν βελτιώνει την ζωή της και δεν βρίσκει λύσεις στα προβλήματα της. 

Αντίθετα, επικεντρώνεται στο παρελθόν της. Ένα παρελθόν το οποίο την σημάδεψε και την πόνεσε και στο οποίο διαρκώς 
γυρνά για να μπορέσει να βρεί την «λύση» στα προβλήματα της. Το ανιαρό και δύσκολο παρόν δίνει την θέση του στο 
οικείο πια παρελθόν της με τις ολοένα και περισσότερες νοητές επισκέψεις της σε αυτό. Λόγω της ανθρώπινης φύσης να 
δίνει πολύ περισσότερο συναίσθημα στις μνήμες, καθώς και να συμβολίζει με κάποιο τρόπο και μορφή ασύλληπτες, για 
το νου, καταστάσεις και έννοιες, η πρωταγωνίστρια έχει έναν ακόμο λόγο να «επισκέπτεται» το παρελθον  της: 
βλέπει τα τέρατα που την στοίχειωσαν.



Έτσι λοιπόν, το παρελθόν της πρωταγωνίστριας Έλλης αποδίδεται με όλη την γκάμα του γκρί. Είναι πιο ρεαλιστικό και 
λεπτομερές στην απόδοση (πιο ζωντανό), πιο σουρρεαλιστικό και πιο συμβολικό (τα «τερατα» του παρελθόντος και οι 
διαστρεβλωμένες από το συναίσθημα μνήμες). 

Για να μπορέσω, όμως, να παίξω ανάμεσα στο παρόν και στο παρελθόν της κοπέλας χρησιμοποίηθηκαν και άλλες τεχνικές 
ώστε να μπορεί η μετάβαση από τον έναν χρόνο στον άλλον να γίνεται όσο το δυνατόν πιο ομαλά γίνεται. Αυτο επετεύχθει 
σε μερικές περιπτώσεις με την χρήση ίδιων φράσεων, σε άλλες με την προσθήκη στοιχείων που αφορούν τον άλλον χρόνο 
ενώ σε μια μόνο περίπτωση έχουμε μετάβαση στο ίδιο πάνελ με την μείξη και των δύο σχεδιαστικών τεχνικών.







Διαφοροποίηση πραγματοποιηθηκε και στις γραμματοσειρές, ώστε να είναι ακόμα πιο σαφής η διαφορά ανάμεσα στις 
διάφορες σκέψεις της πρωταγωνίστριας.

Για τους διαλόγους χρησιμοποιήθηκε η γραμματοσειρά captain comic, μιμούμενος δουλειές άλλων επαγγελματιών, ενώ, 
για τις πιο «σκοτεινές σκέψεις» της πρωταγωνίστρας, η cf darkroom, για τον πιο σκληρο της χαρακτηρα 



Από τα σχέδια στο εξώφυλλο

Η ιδέα για το εξώφυλλο γεννήθηκε αβίαστα, με την ολοκλήρωση της σχεδίασης του κόμικ. Ως εκ τούτου δεν 
υπάρχει παρα μόνο ένα προσχέδιο. Η κεντρική εικόνα της Έλλης ως εσταυρωμένης συνοψίζει την ιστορία, ανα-
δεικνύοντας την ακραία σωματική κακοποίηση που έχει υποστεί η ηρωίδα. Ταυτόχρονα, υπενθυμίζει το ψυχο-
λογικό βάρος, το «σταυρό» στο οποίο καταδικάζεται από τον εαυτό της και τους άλλους. Σουρεαλιστικό στοι-
χείο είναι το ανοιχτό στόμα που ουρλιάζει στη θέση που κανονικά θα έπρεπε να βρίσκεται το στομάχι. Με αυτό 
ήθελα να δείξω ότι, σε αντίθεση με την κοινή αντίληψη, η διαταραχή αυτή δεν είναι μόνο σωματική (με τις συ-
νέπειες που έχει), αλλά κυρίως ψυχική. Το στομάχι λειτουργεί σωστά, «ο,τι του βάλεις, θα το χωνέψει».  
Είναι, λοιπόν,  η έκφραση άλλων αναγκών. Πρόκειται για μια κραυγή αγωνίας που αναζητά λύση για βαθύτερα άλυτα 
προβλήματα που, όπως υποδηλώνει το παιδί στο βάθος του στόματος-σπηλιά, προέρχονται από την παιδική ηλικία. 

Ο τίτλος εμπνεύστηκε από το αυστηρό και παράλογο πολλές φορές υπερεγώ του ατόμου, δηλαδή το πως νομίζουμε ότι 
πρέπει να είμαστε στην κοινωνία ανάλογα με τα πρότυπα που κατα καιρούς επιβάλλει. Για το εξώφυλλο χρησιμοποιήθηκε  
η γραμματοσειρά, pf manic attack κρίνοντας ότι μπορεί αυτή η γραφή να παρομιαστεί με «πληγές».
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